Bild-Erkldrung zur Excel-Tabelle: leeres - Sudoku selbst erstellen mit System.xls

1) Tabellenblatt ,,oberes Drittel” anklicken oberes Drittel - ¢

2) fir Teams und evtl. fur Singles ab / auf wahlen (zwischen Teams und Singles immer verschieden)

gewshite Richtung ankreuzen ab = abwarts / auf = aufwarts (siehe Erklarungen in Excel-Tabelle)

z.B. Richtung Teams: Richtung Singles: Wenn Eingabe x in ein Feld
X —ab I —ab nicht mehr moglich sein sollte,

wird dort automatisch kein x
= auf | =auf .
mehr zur Auswahl angezeigt.
W
3) fir Teams und evtl. fir Singles Zahlen wahlen (am besten mit Maus - auch Balken hochziehen fiir
obere evtl. nicht sichtbare Zahlen), entweder

a) mitSingles:  qaams ( alle gleich singles (wenn Team F. IE,. ‘
2 oder 3 Zahlen): 3 Zahlen dann hier 0 Zahlen]: 8 |5
Al 2 6 fetter D-| 8 1
4 7 Rahmen g | 9 Zahlauswahl:
C. 5 3 =3. IElh' F. —
1 -
|
b) ohne Singles:  yaams ( alle gleich Singles (wenn Team F. IE,. ‘
2 oder 3 Zahlen): 3 Zahlen dann hier @ Zahlen): Sl

A2 B8 fetter
4 71| 9| Rahmen Zahlauswahil:
C. 5 3 1 =3. IElh|

4) Zahlen von Team A. in obere Zeile des linken Blockes frei nach Spalten eintragen

mit Singles:
z.B.V oder 'V komplettes Beispiel
links  Mitte rechts links Mitte rechts ohne Singles ab:
rﬁ___z =T ____'i rz__ﬁ_ =TT ____'i links Mitte  rechts
e ——— [ ——— f————
! ! ! : 16 2 8[7 4 9|3 5 1l
: : : : :1 3 5|2 8 6|9 4 ?:
! ! IE! 7 415 3 118 6 21
und in andere Blocke: ——-
z.B. links  Mitte rechts z. B. links  Mitte  rechts
Richtung Teams: i_ﬁ 2 -I .i Richtung Teams: i_ﬂ 2 .i
X =
=ab ! auf - 2 sl b ! 2 6 !
X :auf I " I =auf I _ ab I
! 6 2| | I 12 __5

vom Prinzip gleich mit Zahlen von Team B. fortfahren, jedoch in obere Zeile des mittleren Blockes starten

und nach dem rechten Block im linken Block fortsetzen. | Folgende Teams wie A. - nur 1 Block nach rechts versetzt |

v Team C. dann im rechten Block starten
links Mitte  rechts links Mitte  rechtsV
L Iy R i I R evtl. mit Singles (D. bis F.)
I g 217 a I I 6 217 4 3 sl
| | : : vom Prinzip gleich
z. B. : 2|6 1|7 : z.B. | > 312 6 4 ?| fortsetzen, aber statt
: 4 7 2 '5']' : 4 7 5 3|2 ﬁ]' 2 Zahlen immer nur 1 Zahl
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3. Zahl

letztes Beispiel fortgesetzt mit den 3 Singles  wenn alles richtig eingetragen, erscheint Erfolgsmeldung:

links Mitte rechts (=blau): = -
b e e e e e o] -« =oberes Drittel

:682?49135:
:59326184?:
:41?853296'

|

5) Tabellenblatt ,senkr. Blockreihen’ anklicken B senkr. Blockreihen

6) wie bei 2) ff. ab / auf und Zahlen wihlen (auch Balken hoch fiir obere nicht angezeigte Zahlen)
Eingabe mit Tastatur ist moglich, doch so kdnnen alle und damit auch falsche Zahlen getippt werden.

Wichtig: Fiir Teams und Singles diirfen nur die Zahlen aus der selben Spalte oben gewahlt werden.

letztes Beispiel fortgesetzt:

ichtungTeams: o Richtung Singles: ichtungTeams: Richtung Singles: ichtungTeams: Richtung Singles:
|| =ab b =ab Niegleich! | x| =ab =ab | x| =ab =ab
| X | =auf =auf || =auf =auf || =auf =auf
s. Reihenfolge (1. 2. 3.) Zahl- Zahl- Zahl-
Teams ( alle gleich  wnd grave / hellgriine aus- Teams ( alle gleich aus- Teams ( alle gleich aus-
2 oder 3 Zahlen): Markierung fiir 3. wahl: 2 oder 3 Zahlen): wahl: 2 oder 3 Zahlen): wahl:
5112 2141 21415
6183 8169 Noch nicht alle Felder 81317 Noch nicht alle Felder
7153 mit 1 bis 9 ausgefiillt! mit 1 bis 9 ausgefiillt!
G. H. L M. N. O. S. T. L.
1. 2. 3. 1. 3. 2 1. 3. 2
Singles (wenn Team Singles (wenn Team Singles (wenn Team
3 Zahlen dann hier 0 Zahlen): 3 Zahlen dann hier 0 Zahlen): 3 Zahlen dann hier 0 Zahlen):
[a]s]7] [1]5 6]
J. K. L V.oOW.X
1. 3. 2 1. 2. 3.

Wichtig: Zuerst mit den Zahlen der linken Team/Single-Spalte beginnen, dann mit den Zahlen der
ndichsten oder iiberndchsten, ebenfalls weiffen Spalte (bei Teams) bzw. blass griinen Spalte (bei

Singles) fortsetzen. Und in der dritten Runde die Zahlen der grau markierten Spalte (bei Teams) bzw.
satt griin markierten Spalte (bei Singles) eintragen. Zur Einhaltung der richtigen Reihenfolge wird
zusatzlich eine Nummerierung unten angezeigt (1. 2. 3.). Farbung und Nummerierung erfolgen

automatisch durch Formeln. Die Excel-Tabelle erkladrt den Sinn der unbedingt einzuhaltenden
Reihenfolge. Falls diese nicht beachtet wird, kommt es zu doppelten Zahlen in den Spalten.

7) Vom Prinzip gleich - wie bei 4) erklart - Zahlen aus dem ,oberen Drittel’ in die a) linke b) mittlere und
c) rechte senkrechte Blockreihe verteilen, statt von links nach rechts nun senkr. von oben nach unten.

z. B. senkrechte Verteilung des 2er-Teams G. (6 und 5) in Richtung auf:

SEAE
LKL
6|8|2 oder des 3er-Teams N. (4 und 6 und 5)in Richtung ab: M N o
593 - -
411]7 714]9
2161
zentraler
Block 6 E 5 3
> a
untf,e, Innerhalb jedes Blockes konnen die Zeilen frei gewahlt werden. rentraler o
Block Bloc
6 5
1

Alle Zahlen des oberen Blockes (= braun markiert) sind bereits im vorigen Tabellenblatt ,oberes Drittel’
eingetragen worden und bleiben unverandert dort stehen.
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Zahlen von "oberes Drittel’ aus dem linken Block

Fir die linke senkrechte Blockreihe folgt nach der Verteilung der Zahlen von Team G. (siehe vorige Seite)
der Eintrag der Zahlen von Team H. (1 und 8), ebenfalls wie vorab gewahlt mit Richtung auf, da,,H.“

oben und unten weil} angezeigt wird (= als 2. auszufiihren):

Die Verteilung von H. beginnt in der linken Spalte des zentralen (= mittleren) Blockes und wird (iber den

unteren Block fortgesetzt:

G.|H. | L 5|11 2 '
Lkl 6|z la
HIERE

2133 G. H I
a4l 117 1. 2. 3.

<
G.|H. | L Danach folgt im dritten Durchgang der Zahlenverteilung das Team I. (2 und 3), das
LK | L entsprechend fur diese im unteren Block links beginnende dritte vorzunehmende
6| 8|2 Verteilung grau markiert und unten mit ,3.” gekennzeichnet ist: » G| H | L
5|19 3 Mit der Verteilung der Singles J. =4, K. =9, L. = 7 wird die J. | K |[L
41117 linke senkrechte Blockreihe vervollstandigt, die vom Prinzip gleich, BB |2
nur mit gegeniliber den Teams entgegengesetzter Richtung erfolgt. 519|323
1 e 6 Ahnlich wie bei der zuvor erstellten oberen waagerechten Blockreihe 4|17
8 gibt es fiir jeden Single in der betr. Spalte, auf dem Gebiet des Blockes, 3
5 8 nur noch ein freies Feld, so dass keine Wahlmdglichkeiten mehr 1 e g
Ut bestehen. Wie bei den Teams ist die Reihenfolge der Ausfiihrung g8 2 5§
6 1 von J.,, K. und L. zu beachten. Der Buchstabe der dritten Ausfiihrung ist 31 5 B
jedoch nicht grau sondern satt griin markiert. Die folgenden Bilder P unterer
flhren das vorige Beispiel weiter und zeigen den genauen Ablauf: 6 1
J: s el L. (als 2. auszufiihren, da clulL K. (als 3. auszufiihren, da clu L
e blass griin markiert und A satt griin markiert und A
- —— »2.“ unten in Tab. steht): ,3.“ unten in Tab. steht):
61 8|2 6|82 6|82
5|93 3193 3|93
al1|7 4 | 1|7 a4 (1|7
3 7 3 7 3 9
1 4 6 1 4 6 1 4 o
8 2 5§ 8 2 5 8 2 5
3 5 8§ 3 5 B 3 5 B
2 a 2 7 4 2 7 4
5§ 1 6 1 9 6 1

Die mittlere senkrechte Blockreihe ist mit den Teams M. bis O. und evtl. den Singles P. bis R. (wird auto-
matisch ausgeblendet, sobald 3. Zahl bei einem Team eingetragen wird) im dortigen zentralen (= mittleren)
und im unteren Block entsprechend wie zuvor beschrieben auszufiillen, ebenso die rechte senkrechte
Blockreihe mit den Teams S. bis U. und evtl. den Singles V. bis X. Das vorige Beispiel ist hier fortgesetzt:

linke = I. senkrechte Blockreihe mittlere = m. senkrechte Blockreihe

Zahlen von 'oberes Drittel’ aus dem mittleren Block

G. |[H.| I Zahlen fiir Teams und Singles Zahlen fiir Teams und Singles
J. | K. | L nur aus selber Spalte wéhlen! M. [ M. [O. nur aus selber Spalte wéhlen!
6|8 |2 wird hier autom. {ibertragen = 714|839 wird hier autom. {ibertragen
51913 (oben in fetten Rahmen) % 2161 (oben in fetten Rahmen)
4117 815]|3

7 3 9 |+ zulbertragende Zahlen fir 3) B 9 2 4 |+ zuibertragende Zahlen fir 3)
1 4 6 ‘5’ 3 7 6

g8 2 5 N 1 8 5

3 5 8 |+ zuibertragende Zahlen fir4) = 6 3 8 |+ zuilbertragende Zahlen fir4)
2 7 4 € |s 1 7

9 6 1 ® |la 9 2

zentral oben

unten

Zahlen von

rechte = r. senkrechte Blockreihe
'oberes Drittel' aus dem rechten Block

]

Zahlen fiir Teams und Singles

nur aus selber Spalte wihien!

wird hier autom. ibertragen
{oben in fetten Rahmen)

-4 zu Ubertragende Zahlen fir 3)

U\-hwm(ﬂ-qmm.—n:\':

o= v oo s w]E(A

WM oew s Ry n)x S

-4 zu Ubertragende Zahlen fir 4)

Mit 3) ist das nun folgende Tabellenblatt ,zentrale waager. Blockreihe’ (= zentrales Drittel)

und mit 4) das spater folgende Tabellenblatt ,untere waager. Blockreihe’ (= unteres Drittel) gemeint.
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8) Tabellenblatt ,zentrale waager. Blockreihe’ anklicken zentrale waager. Blockreihe

Oben rechts im Tabellenblatt werden die erlaubten Teams angezeigt (ganz rechts ist ein Hinweisfeld, das
ganz selten darauf hinweist, dass weitere vorhanden, aber aus Platzmangel nicht angezeigt werden).

Voreingestellt werden die 2er-Teams angezeigt. Durch ein x in das Feld | | x=3er* werden

die 3er-Teams gezeigt. Alle dort in der Excel-Tabelle angezeigten Teams sind die fiir die weitere
Verwendung einzig erlaubten, die im jeweils folgenden Tabellenblatt ,zentrale 2erTeams u. 3erTeams’
bzw. ,untere 2erTeams u. 3erTeams’ komplett aufgelistet sind und dort optisch auffallig sortiert und
ausgewertet werden kdnnen. Siehe dazu die Beschreibung im Tabellenblatt.

Jetzt wird im Tabellenblatt ,zentrale waager. Blockreihe’ aus den senkrecht angezeigten und erlaubten
2er-Teams bzw. 3er-Teams ein Team ausgewahlt, das waagerecht im Tabellenblatt unter A hier

eingetragen infdi * = bringt einfacheres Sudoku
3.Zahl des Teams (nur eintragen  Falls bei allen Teams jeweils 3 Zahlen eingetragen
Al restliche Zahlen werden kdnnen (= 3er-Teams)*, die keine doppelte
B evtl. angestr. Ziel 3 Zeilen Zahl haben (siehe Statusanzeige in der Tabelle), dann
C ohne dop. Z2nl. nicht mosl brauchen die folgenden Schritte nicht ausgefiihrt
= Teams =Singles 2y werden. Das zentrale Drittel ist dann komplett.

Nun auf der linken Seite des Tabellenblattes auf die dort evtl. angezeigten fiir Gruppen unmaéglichen Zahlen
achten (1 bis 3 kénnen es sein). Diese Zahlen miissen jeweils entweder in verschiedene gewéahlte Teams

(A B C) oder komplett zu den Singles gegeben werden. Siehe dazu die Erkldrungen im Tabellenblatt.
Ganz wichtig ist nach der Eingabe eines ersten Teams hinter A auch die folgende untere Anzeige von

unmoglichen Singles im Tabellenblatt: | uimsgiche singles:  Teams in . m. 1. (= ganze Blreihe) unmégl.: evtl. das die Unmaglich-
nur fiirin Zeile A keit verursachende
angezeigtesTeam B unmbgl. Team durch ein
giiltig (Eingabe oben) ¢ Teil erlai anderes austauschen

Hinter jedem, A oder B oder C zugeordnetem Team werden die nur fiir das betreffende Team giiltigen
unméoglichen Singles angezeigt. Jede Zahl, die in der Tabelle als unmoglicher Single angezeigt wird, sollte
sofort als Teil eines weiteren, gewdhlten Teams verwendet werden (auch mehrere in 1 Team), so dass
die betreffende Zahl nicht mehr als Single zur Verfligung steht. Im vorigen Beispiel ergibt sich folgendes:

Teams inl.m.r. (=ganze Bl.reihe) Jetzt wird ein Teams inl. m.r. (=ganze Bl.reihe) nun Teams inl. m.r. (=ganze Bl.reihe)
Al1|5 5 Team mit9 Al1|5 9 ein Team All|5 9
B gesucht, z. B. B|4|9 3 5 mit 3 B|4|9 3 5

c 4 und 9, daraus folgt: ¢ z.B.3und6: C|3|6 4

Jetzt sind alle in der Tabelle angezeigten unmaéglichen Singles in die drei Teams A, B und C verteilt.

Wenn absolut alle unmaoglichen Singles in Teams verwendet wurden, egal ob in einem oder mehreren, dann
kann mit den gewdahlten Teams in den meisten Fillen ein neues Sudoku erfolgreich erstellt werden. Andern-
falls muss weiter gesucht und probiert werden, auch mit Hilfe der nitzlichen Funktionen in der Excel-Tabelle.

Jetzt werden die restlichen 3 Zahlen, die bei den Teams nicht verwendetet wurden,
als Singles in das Tabellenblatt eingetragen, im vorigen Beispiel sind dies: 2, 7 und 8.

Im Beispiel, aus der weiter unten angezeigten Tabelle im Tabellenblatt ,zentrale waager. Blockreihe’ ergibt
sich nur noch eine moégliche Verteilung der Singles im linken, mittleren und rechten Block der zentralen
waager. Blockreihe, die weiter rechts in das Tabellenblatt eingetragen werden kann und hier abgebildet ist:

unten eingetragenen Zahlen laut Tabelle links .y I. = linker m. = mittlerer r. = rechter Block
; _ - S Das Mini-Sudoku
automat. (Singleauswert. auch wenn Eingabe bei 3.) | Auswertung A B C : [ gjngles nach Tabelle . . Auswertung A B C : [Uginajasnach Tabelle
Singlezahl en_:_JZl____ T8 __ Teams (Eintr. links eintragen (Slehe links unten) Teams (Eintr. links elntragen
P l. m. r. l.m.r. L. m.r. : autemn. r. bringt nur noch die autom. L 5

A Team | 151 < ixl [x : 1]s | |z z| folgende mégliche A [1l5 3] - 5
B Team [4]9] |[x X 1 B |49 | [£2| Auswahl, incl.desnoch g [2]s HE :
I @ . =

C Team ﬁl X ix X ! ¢ [2]8 74 fehlenden Singles 8: c [2]e 7|
------------------- i * y = Single ist im betr. Block unméglich, siehe Erkldrungen in der ausfuhrllchen Anleltung

v Aus der Anleitung als Erkldrung zu der griinen Tabelle fiir manuelle Eintrdge, die der oben links angezeigten automatischen ahnlich ist:
Im griinen Teil kénnen nun manuell weitere Blécke markiert werden, wo der obige Single fiir ein Links in der Tabelle kann eine  Wahidersortierungvon ABC - sihe

nur aufwarts mog| nur abwarts

bestimmtes Team ausgeschlossen wird. Letztendlich sollte in jeder Zeile| (= auf das betr. Team besondere Auswahl * der D
B

bezogen) nur je ein Feld bei I. und bei m. und bei r. leer bleiben (= die drei Singles sind bei Sortierung von A B C wie oben oben
dem betreff. Team:. einer im linken Block, einer im mittleren Block und einer im rechten rot angezeigt gewéihlt werden.
Block). Und jin in jeder Spaltel Spalte sollte nuuzmggder 3 Felder leer bleiben (= in jedem Block Das zentrale Drittel ist jetzt vollstindig

-|.m.r. - kann der oben angezeigte Single nur mit einem der 3 Teams in einer Blockzeile sein). (siehe angezeigte Erfolgsmeldung rechts

Wenn in jeder Zeile der Tabefle pro Single| nur 1 leeres Feld und in jeder Spalte nur 1 leeres im Tabellenblatt).  * wird sonst autom. gew3hit
Feld bleibt, dann kénnen die fir Team/ Block festgelegten Singles in die 3 griinen Spalten ) ' R ‘
- rechts in zentale-* bzw. ,untere waager. Blockreihe' - eingetragen werden (Auswertung A B C), Nunist nur noch das untere Drittel des

was ein hilfreiches Mini-Sudoku ohne Blécke ist (siehe die genaueren Erklarungen dort),  Sudokus zu erstellen, durch das vom
Prinzip gleiche Tabellenblatt siehe das hier gezeigte

,untere waager. Blockreihe’.

=im Uhrz.sinn 7gEgenUhrzsmn

Beispiel in Excel-Tabelle
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